

«Αγωγές θα φάτε, για να μη ρωτάτε...»

Πώς θα σας φαινόταν αν ως πολίτες – μέλη ενός Περιβαλλοντικού Συλλόγου βρισκόσασταν ξαφνικά αντιμέτωποι **με αγωγές συνολικού ύψους άνω των €3.000.000 εις βάρος σας, στην πιο εξοντωτική αξίωση που έχει υποβληθεί ποτέ στη χώρα από ιδιωτικά συμφέροντα ενάντια σε πολίτες που αγωνιούν για το περιβάλλον και τη δημόσια υγεία;**

Μοιάζει με εξωφρενικό σενάριο κακόγουστης φάρσας, αλλά για ρίξτε μια ματιά:

Φεβρουάριος 2020:

Δημοσιεύεται από το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) ανάλυση δείγματος ιζήματος που συνέλεξε η περιβαλλοντική οργάνωση Aegean Rebreath από τον πυθμένα του λιμανιού της Ερμούπολης, όπου **εντοπίζεται πολύ υψηλή συγκέντρωση τοξικών βαρέων μετάλλων**. Με αφορμή τη συγκεκριμένη ανάλυση, **το Υπουργείο Περιβάλλοντος εξαγγέλλει στη Βουλή τη διενέργεια εκτεταμένης μελέτης** σε συνεργασία με το ΕΛΚΕΘΕ, για «να εξαχθούν ασφαλέστερα συμπεράσματα και να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα».

Ιούλιος 2020:

Ιδρύουμε το Παρατηρητήριο Ποιότητας Περιβάλλοντος Σύρου (ΠΠΠΣ), **ανησυχώντας για τα φαινόμενα ρύπανσης** στην επιφάνεια της θάλασσας του λιμανιού, για το νέφος σκόνης που συχνά αιωρείται πάνω από την ευρύτερη περιοχή του Νεωρίου, αλλά και για την έντονη ηχορύπανση σχεδόν σε εικοσιτετράωρη βάση.

Δεκέμβριος 2020:

Καθώς δεν έχει υπάρξει **καμία εξέλιξη σχετικά με την εξαγγελθείσα μελέτη**, το ΠΠΠΣ απευθύνει ερώτημα στον Υπουργό Περιβάλλοντος ρωτώντας τι απέγινε τελικά.

Φεβρουάριος 2021:

Με αφορμή το ερώτημά μας προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος, λαμβάνουμε την **1η αγωγή** από τις εταιρείες του ομίλου ONEX, που διαχειρίζονται το ναυπηγείο Νεώριο Σύρου, με την οποία αξιώνουν από το ΠΠΠΣ αποζημίωση €1.000.000 (!) για «συκοφαντική δυσφήμιση, διαφυγόντα κέρδη και ηθική βλάβη».

Μάρτιος-Απρίλιος 2021:

Τα τοπικά ΜΜΕ αρνούνται να δημοσιεύσουν τις διώξεις εναντίον μας, ενώ το θέμα δημοσιοποιείται από πανελλαδικά και ευρωπαϊκά ΜΜΕ. **Δύο μέλη μας δέχονται προσωποποιημένες αγωγές ύψους €1.000.000 το καθένα για ραδιοφωνικές συνεντεύξεις τους. Μέχρι στιγμής, ο όμιλος ONEX μάς έχει κοινοποιήσει 3 αγωγές, αξιώνοντας συνολικά αποζημίωση άνω των €3.000.000!**

Μάιος 2021:

Ενάμιση χρόνο μετά την πρώτη εξαγγελία του Υπουργείου Περιβάλλοντος για τη διενέργεια της μελέτης στο λιμάνι, η μελέτη εξαγγέλλεται εκ νέου, μόνο που, όπως ανακοινώθηκε, θα τη χρηματοδοτήσει η ΟΝΕΧ! **Η εταιρεία δηλαδή που μας διώκει επειδή ζητάμε τη διενέργεια της μελέτης, είναι εκείνη που τελικά θα τη χρηματοδοτήσει (εφ' όσον γίνει, καθώς μέχρι σήμερα φυσικά δεν υπάρχει καμία εξέλιξη).**

Μέχρι σήμερα, **έχουμε καταγγείλει πλήθος ρυπαντικών επεισοδίων στο λιμάνι, αλλά ουσιαστικές απαντήσεις από τις Αρχές δεν έχουμε λάβει**, ενώ τις ανησυχίες μας συμμερίζονται με κοινές πρωτοβουλίες και ανακοινώσεις **ο Ιατρικός Σύλλογος Κυκλάδων, οι Καθηγητές Μέσης Εκπαίδευσης Κυκλάδων, ο Σύλλογος Μελετητών Μηχανικών Κυκλάδων, η Ένωση Γονέων Σύρου Ερμούπολης, η Ένωση Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλήλων Κυκλάδων αλλά και το Stray Art Festival** που διοργανώθηκε φέτος για 5η χρονιά στη Σύρο.

Επιπλέον, έχουμε διοργανώσει δράσεις περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και καθαρισμού επιβαρυμένων περιοχών του νησιού (Σπηλιά Φερεκύδη, Δήλι, Λαζαρέτα), ενώ έχουμε αναδείξει το θέμα της βαριάς ρύπανσης που προκαλείται από τη λειτουργία του ΧΥΤΑ στην Απάνω Μεριά.

Το Παρατηρητήριο Ποιότητας Περιβάλλοντος Σύρου, που σήμερα αριθμεί 320 μέλη, δεν θα το φιμώσει καμία αγωγή!

Το φυσικό περιβάλλον δέχεται μια τρομακτικών διαστάσεων επίθεση (καταστροφικές πυρκαγιές, ανεξέλεγκτη κατασκευή αιολικών πάρκων, διαχείριση απορριμμάτων και αποβλήτων) από κερδοσκοπικά συμφέροντα με ανυπολόγιστες συνέπειες για τη ζωή μας. Η προστασία του εξαρτάται από τη δική μας ενεργοποίηση και συμμετοχή.

Στηρίξτε το ΠΠΠΣ για να συνεχίσουμε:

- **να ασκούμε πίεση και έλεγχο στις αρχές**, προκειμένου να διασφαλίζουν την τήρηση των νόμων για την προστασία του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας.
- **να ενημερώνουμε** δημόσια και τεκμηριωμένα για τους κινδύνους που προκαλούνται από ρυπογόνες ανθρωπογενείς δραστηριότητες και από την αδράνεια των αρχών.
- **να αγωνιζόμαστε για τα αδιαπραγμάτευτα αγαθά της προστασίας του περιβάλλοντος και της υγείας των ανθρώπων και κάθε ζωντανού οργανισμού**, υπενθυμίζοντας στους κάθε λογής κερδοσκόπους ότι αυτό το νησί είναι το σπίτι μας και θα το προστατεύσουμε με κάθε τρόπο.

Οι τρεις αγωγές έχουν προγραμματιστεί να εκδικαστούν από το Πολυμελές Πρωτοδικείο Σύρου (πλ. Μιαούλη) στις 9 ημ, την Παρασκευή 10 Δεκεμβρίου 2021.



syrosenvobservatory.gr
facebook.com/eqosgr
twitter.com/eqosgr
info@syrosenvobservatory.gr